

# В Беларуси запущена новая реабилитационная программа для детей из ДНР и ЛНР

Помогают мир и душевное тепло

Запущена новая реабилитационная программа благотворительного фонда Алексея Талая.

Уже не первый год наша страна принимает у себя детей из Донецкой и Луганской народных республик. Ребята, живущие в условиях войны, приезжают в Беларусь отдохнуть, набраться сил, подлечиться и пожить обычной детской жизнью — мирной, насыщенной любовью и заботой.

Не стал исключением и нынешний год. 8 мая в Гомеле тепло встретили очередную группу ребят из ДНР и ЛНР. И это не просто мальчики и девочки из зоны боевых действий. В нашу страну приехали дети, пострадавшие от минно-взрывных травм, потерявшие конечности. В составе группы ребята в возрасте от 10 до 17 лет и сопровождающие их родственники. В Беларусь приехали шесть семей, по три из ДНР и ЛНР, в которых есть дети, получившие травмы и оставшиеся инвалидами.

Маленькие жертвы войны — первая группа, которая участвует в реабилитационной программе благотворительного фонда Алексея Талая. В рамках программы с детьми работают не только врачи, которые помогают улучшить физическое состояние пострадавших. С ними работают те, кто умеет лечить души и научить детей и подростков жить в новой реальности, в которой война забрала их здоровье, но не будущее.

Алексей Талай, которого называют последней жертвой Великой Отечественной, сам много работает с ребятами из ДНР и ЛНР. Личный пример успешности этого человека дает детям уверенность, что у них тоже все получится. Кроме того, программа работы с ребятами не закончится с их отъездом из Беларуси. Дети обязательно приедут в нашу страну еще раз, а сотрудники фонда Алексея Талая будут поддерживать связь как с самими ребятами, так и с их семьями, способствовать продолжению их реабилитации, а в дальнейшем помогать с профориентацией, получением образования и трудоустройством.

Помимо медицинских процедур, которые ребята прошли в санатории «Дубровенка» Могилевского района, у них насыщенная экскурсионная и развлекательная программы: тренеры по паралимпийскому спорту проводят с ними тренировки, дети принимают участие в различных творческих мастер-классах, посещают музеи и даже стали участниками праздничного парада 9 Мая.

Специальная реабилитационная программа благотворительного фонда Алексея Талая реализуется при поддержке председателя Совета Республики Натальи Кочановой и спикера Совета Федерации России Валентины Матвиенко. В планах построить реабилитационный центр в агрогородке Старо-Борисов в Минской области. В новом реабилитационном центре смогут не только принимать пострадавших детей из ДНР и ЛНР, но и заниматься реабилитацией маленьких белорусов, по тем или иным причинам имеющих проблемы с конечностями.

## **Пострадавших детей принимал Минск**

Вчера у наших гостей был очень насыщенный день. Ребята и их близкие приезжали в Минск на экскурсии, и первым их принял Свято-Елисаветинский монастырь. Организаторы программы говорят, что гости сами попросили, чтобы их свозили в монастырь. Для них это не просто очередная экскурсия. Все в группе верующие — и взрослые, и самые маленькие. Мама говорит, что под обстрелами стать верующим очень просто. А после того, что пережили их дети, не верить в высшие силы, которые вмешались в их судьбу, просто невозможно.

Василий и его мама Лариса приехали из Луганска. У мальчика травмирована нога — гулял, наступил на мину. Мама говорит, что там это просто. Просто идешь, просто наступил или задел — и тебя больше нет. Васе повезло, он жив. А оперировать мальчика прилетал известный хирург из Москвы. Василий охотно фотографируется, благодарит белорусов за все и смущенно улыбается — обычный подросток, которого искалечила война.

Елена и Святослав из Лисичанска. 9 мая 2022 года после обстрела вышли поздороваться с соседями, поздравить их с Днем Победы и посмотреть, где нужна помощь. Так привыкли: после обстрелов тушить, спасать, помогать друг другу. Пока махали соседям, случился еще один прилет... У Святослава осколочные ранения, самые тяжелые — в легкие и руку. С тех пор операции и месяцы реабилитаций. Сейчас рука у мальчика медленно, но восстанавливается.

Мама Елена рассказывает, что от локтя до кисти рука заработала — Святослав уже может даже писать. А вот от локтя до плеча рука еще не действует, приходится закидывать ее, как неживую. Мы сейчас вернемся, никто не поверит — такой у сына прогресс, говорит мама мальчика. Очень помогли занятия плаванием, которые проводились в Беларуси. А впереди у Святослава еще много операций — в его легких остались 13 осколков, которые обязательно надо удалять...

Кирилл и Татьяна. В 2022 году, пока мама была на работе, в их дом прилетело два снаряда. Дома находились двое сыновей и дочка Татьяны. Мальчикам, помимо осколочных ранений, оторвало кисти рук. Дочку только посеколо осколками. «Мы уже приноровились, получили протезы, зажили раны, живем дальше», — рассказывает мама и грустно улыбается.

Николай гулял с друзьями: взрыв — и минно-взрывная травма левой кисти. В Беларусь с сыном приехали мама Ирина и младшая сестра.

Женщины благодарят белорусов за радушный прием и реальную помощь, которую их детям оказывают в нашей стране.

— *Знаете, какое большое дело — прожить хотя бы один день там, где в тебя и твоих детей не стреляют, где о тебе заботятся и тебе помогают?* — обращается ко мне одна из мам.

— *Хочу, чтобы белорусы никогда не узнали, как оно там, на войне,* — продолжает вторая.

— *Берегите мир и своих детей,* — добавляет третья...

А дети всегда дети. Кто-то устал от переездов и не хочет ни с кем разговаривать, кто-то, несмотря на усталость и травмы, которые беспокоят и спустя годы, балуется и шутит, кто-то с любопытством исследует новое для них место. Дети войны, которых после недели мирной жизни уже и не отличить от наших. Если бы не шрамы на их телах и в душах, которые останутся с ними навсегда...

## **Вклад в память поколений**

После Свято-Елисаветинского монастыря дети и взрослые посетили музей истории Великой Отечественной войны. Ознакомление с музеем началось возле памятного знака «Живая память благодарных поколений», который был открыт 2 июля 2022 года в парке Победы. Памятник представляет собой фронтовой треугольник, который олицетворяет память о героическом прошлом, и бронзовое дерево — символ жизни и долголетия. Отличительной особенностью памятного знака является включение в его сплав советских монет. Более 100 тысяч белорусских семей принесли такие монеты в музей. Ветераны, школьники, целые коллективы белорусских предприятий приняли символическое участие в создании этого памятного знака.

Всего была собрана 131 тысяча монет, они были расплавлены и залиты в ствол дерева. А часть полученных из монет слитков хранится в музее истории Великой

Отечественной войны. В будущем они послужат основой для памятных знаков, которые установят в Бресте и Москве. Сбор монет продолжается, и дети из опаленных войной республик тоже поучаствовали в символической акции — опустили свои монетки в колбы, установленные в музее.

Вчера наши гости также посетили Национальную библиотеку Беларуси, где генеральный директор Вадим Гигин провел для них экскурсию, а потом дети просто погуляли по мирному и спокойному Минску.

## СО ШРАМОМ НА СЕРДЦЕ

...О минно-взрывных травмах «СБ. Беларусь сегодня» рассказывал заведующий детским отделением Республиканского травматологического центра в Донецке Евгений Жилицын. По его словам, с 2014 года они стали неотъемлемым элементом работы детского травматолого-ортопедического отделения:

*— И «лепестки», и... Да всего хватает. Прилетел снаряд в дом, или люди шли по улице, или выходили из магазина — и прилетело. Дети нашли «лепестки», которые разбрасываются... Пока Донбасс начинен взрывоопасными предметами, все это будет происходить. К сожалению....*

Под обстрелы попадают и детские площадки, и футбольные поля, и школьные стадионы, и сами дети находят взрывоопасные предметы и пытаются их разобрать или просто берут в руки... Или украинский оператор БПЛА видит цель — ребенка — и именно на него сбрасывает с дрона гранату... Таких случаев в ДНР и ЛНР все больше.

*— Каждый ребенок с минно-взрывной травмой, — говорил Евгений Жилицын, — это шрам на сердце...*

Алёна КРАСОВСКАЯ

Фото: [Алексей ВЯЗМИТИНОВ](#)